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Fichte morala este forma interioară a societăţii, iar dreptul - numai 

forma exterioară.  

Dreptul este un cod de porunci ce se impun din afară, cu 

constrângere, fără asentimentul interior al omului. Dreptul este o 

activitate practică, adică trebuie să răspundă la întrebarea: cum 

realizează omul libertatea?  

Toţi se supun aceloraşi legi, iar scopul legilor este de a face 

posibilă nu tihna, ci realizarea misiunii umane. După Fichte statul 

garantează dezvoltarea morală a omului, iar constrângerea nu este 

decât pentru binele tuturor. Statul trebuie să asigure şi viaţa materială 

a omului. 

Activitatea filosofică a lui Fichte ne vorbeşte despre aceea că 

el s-a găsit pe sine însuşi, a creat sistemul său, a căutat să facă din 

filosofie o misiune de viaţă. 
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TINERETUL – GRUP SOCIAL DISTINCT AL SOCIETĂȚII 

ÎN DEZVOLTARE 
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Summary 

In the article, the approaches to youth study as special social 

group are analyzed; social, demographic and subject-valuable 

measure of lamination of breeds are justified; stages of youth age 

are listed; necessity of development of the state youth policy is 

considered. 

Conceptul de „tineret‖, de-a lungul timpului, a fost analizat de 

mai mulți autori, care consideră că este un grup social, deosebindu-se 
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de celelalte grupuri sociale prin caracteristici de vîrstă, poziție și 

statut social. 

Începutul tinereții este momentul cînd în organismul uman se 

finalizează anumite procese de ordin fiziologic și psihologic legate 

de dezvoltarea sexuală a individului. Încheierea perioadei tinereței se 

evidențiază prin faptul că tînărul deja ocupă un loc justificat în 

societate, alături de persoanele adulte. Cercetătorul britanic Simon 

Fris afirmă că tinerețea este tranziția de la copilărie la maturitate. În 

conceptul său, aceasta este dictată de trecerea de la „dependență la 

independență și de la indiferență la responsabilitate‖ [1, p. 78]. 

Astfel, „tineretul‖ reprezintă o structură socială ce include persoane 

de o anumită vîrstă (S. Fris a delimitat hotarele de la 11 – 30 ani), 

pentru care accesul la anumite resurse economice, sociale și culturale 

era limitat. 

Pînă nu demult, problematica tineretului a fost analizată în 

contextul teoriei universale a egalității oamenilor. Conform acesteia, 

tineretul a fost identificat drept un grup social, care necesită protecție 

și susținere din partea statului prin politicile sale corespunzătoare.  

Sociologul german Carl Manheim a fost unul dintre primii 

cercetători care au studiat particularitățile sociale ale tinerilor. El 

consideră că tineretul reprezintă resursa socială, care, în condițiile 

redresării economice, este necesară pentru adaptare către schimbările 

rapide de împrejurări. Dinamismul societății periodic se activizează, 

iar tinerii rămîn a fi resursa ce contribuie în mare măsură la aceste 

schimbări. În viziunea sa, tineretul are funcția de mediator al 

reînnoirii vieții sociale. Acest parametru este unul universal și nu 

poate fi delimitat nici temporal și nici spațial. Aceasta este vîrsta 

cînd tinerii se integrează în societate și unde, pentru prima dată, se 

ciocnesc cu dificultățile acesteia. Conform opiniei sale, tineretul nu 

progresează și nu este conservativ, ci este potent și gata pentru orice 

început [2, p. 123]. 
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Savantul rus Lucov V.A. susține „ ... prin analiza ideilor cu 

caracter teoretic de-a lungul secolului XX, nu se putea trece cu 

vederea faptul că schimbările din conceptul teoretico-metodologic 

despre tineret coincid cu perioada cînd aceștia se prezintă ca 

fenomen social prin diversele mișcări sociale, politice din perioada 

respectivă‖ [3, p. 63]. 

Desemnarea tineretului drept grup social independent este 

legată de studiile unor savanți (T.Parson, M. Breik, H.Pilkington), 

care consideră că nu doar contextul mișcărilor social-politice, dar și 

procesul de industrializare, a contribuit la conturarea acestui concept. 

Odată cu dezvoltarea orașelor ia amploare procesul de migrare a 

populației de la sat spre urbe, lucru ce duce la evidențierea primelor 

semnale a „tineretului - problemă‖. Tinerii, ca grup social, nu doar au 

început să fie observați mai atent de comunitate, dar, prin acțiunile 

lor, prezentau un pericol securității populației urbane.  

În a doua jumătate a secolului XX cercetările asupra 

problematicii tineretului contribuie la evidențierea subculturii 

acestora. Paradigma funcționalismului, apărută în perioada 

postbelică în rezultatul industrializării, privește tinerii ca pe niște 

purtători și continuitori ai culturii și încearcă să găsească soluții în 

rezolvarea problemelor acestora. În perioada respectivă apare 

termenul „tineger‖. T.Parson, sociolog american și reprezentant al 

abordării funcționaliste, vorbește despre cultura tineretului, pentru 

prima dată după războiul al II-lea mondial, în discursul său legat de 

rolul și importanța grupurilor de vîrstă în societate. Această 

problemă a atras și atenția lui Sh. Aizendstad, sociolog american, 

care a fost preocupat de transferul de valori de la o generație la alta, 

în condițiile de transformare social-economică, politică și culturală a 

societății. În viziunea sa, cultura tineretului este acea instituție care 

reglementează procesul de separare a copilului de familie și 
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pregătirea lui pentru ocuparea unei poziții concrete în societate. El 

evidențiază următoarele aspecte: 

- marginalizarea psihologică a tinerilor, care nu în totalitate s-

au integrat în societate; 

- prezența controlului formal din partea unor instituții sociale 

(familia, școala, mass-media) [4]. Sh. Aizendstad consideră că 

populația tînără tinde spre dezvoltarea individuală a sentimentului de 

independență pentru a se putea adapta transformărilor rapide din 

societate, iar cultura este rezultatul acestei tendințe, deoarece ea 

asigură acele valori, reguli de comportament, norme sociale pe care 

ar trebui să le urmeze aceștia.  

Adepții abordării funcționaliste susțin că rolul instituțiilor 

sociale este de a propune soluții în vederea rezolvării problemelor 

social-culturale ale acestul grup social. Atitudinea mediocră din 

partea acestor instituții duce la marginalizarea tinerilor și doar 

„cultura‖ îi face să fie mai puternici și siguri pe sine. Cultura tinerilor 

se rezumă la „coduri‖, norme de comportament și etică (emo, hippy 

etc.). T. Parson introduce conceptul de „peer-group‖ – grup de tineri, 

relațiile dintre care se caracterizează prin prietenie, încredere în sine 

și responsabilitate unii față de alții. Mai tîrziu, teoria funcționalistă a 

fost completată cu un șir de studii referitoare la comportamentul 

tinerilor din diferite medii sociale. 

Teoria conflictelor (M. Mead) susține ideia că, în orice 

societate, competiția și conflictul dintre diferite grupuri sociale 

contribuie la schimbarea socială. Ca surse principale de conflict între 

generații pot fi enumărate: competiția pentru obținerea unor locuri 

de muncă, lipsa de echitate în stimularea materială – adulții fiind mai 

bine plătiți decît tinerii, pensionarea obligatorie care generează 

consecințe defavorabile pentru sănătatea celor mai în vîrstă, 

aspirațiile și valorile diferite ale generațiilor tinere și vîrstnice. M. 
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Mead identifică trei tipuri de culturi (aici noțiunea de cultură 

desemnează modul social de organizare a convețuirii și activității 

umane) în funcție de natura interacțiunii între generații în cadrul 

procesului de socializare în viața socială: postfigurativă, cofigurativă 

și prefigurativă [5, p. 171]. Cultura postfigurativă se caracterizează 

prin faptul că, copiii în procesul de socializare învăță de la 

predecesorii lor, adoptând experiența lor acumulată. În acest tip de 

cultură schimbarea are loc încet și practic nesemnificativ, deoarece 

mecanismul de interacțiune între generații este eficient în cadrul 

procesului de socializare și adaptare socială a tinerilor. 

Prin cultura cofigurativă, tinerii tind să învețe de la colegii lor, 

care reprezintă un model dominant de comportament în societate 

pentru semenii lor, însă, aceasta nu înseamnă că experiența 

generațiilor mai în vârstă nu este aplicată, ea continuă să joace un rol 

important într-un anumit sens. În realitate acest tip de cultură este 

practic inexistent, deoarece cultura cofigurativă în transmiterea 

valorilor culturale acționează întotdeauna împreună cu formă 

postfigurativă, fiindcă adoptarea unor noi forme de comportament 

depinde de aprobarea generațiilor vîrstnice. 

Al treilea tip de cultură - tipul prefigurativ prezintă un proces 

de constituire, susține Margaret Mead - centrată asupra viitorului, 

caracterizată prin aceea că adulții învață de copiii lor, pentru că 

fiecare generație trăiește într-o epocă ce se deosebește de epoca 

generației anterioare. 

Savantul rus V.T. Lisovschi definește conceptul de „tineret‖ ca 

fiind generația care a depășit stadiul de socializare, mai mult decît 

atît, au atins o vîrstă și au însușit mai multe funcții sociale: educație, 

angajare în cîmpul muncii, cultură etc. [6, p. 214]. Împreună cu alți 

cercetători V.T. Lisovschi a ajuns la concluzia că principala 

caracteristică a tineretului contemporan este maturitatea socială, 
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adică „situația în care individul cu drepturi depline și deținător de roluri 

sociale se implică în sfera politică, economică, socială, culturală, 

asumîndu-și responsabilitățile și conștientizînd importanța obligațiilor 

sale‖. 

„Pentru adolescent este foarte important să fie acceptat de către 

cei de aceeași vîrstă, să simtă că este necesar grupului și că are în cadrul 

acestuia un prestigiu determinat ‖ – menționează sociologul rus I.S. Kon 

[7, p. 237]. Trăind într-o comunitate constituită pe criteriul vîrstei și 

distinctă de comunitatea adulților, pentru tînăr este importantă 

integrarea pozitivă în colectivitatea celor de-o seamă, indiferent, este 

membru cu drepturi depline sau nu, pe cînd în raport cu adulții, de la 

început, are un statut de inferioritate. Astfel, se dezvoltă solidaritatea de 

grup a tinerilor avînd la bază un sistem specific de valori care ar mai 

putea fi numită ‖subcultura‖ tineretului. 

În această ordine de idei, tineretul este unul dintre indicatorii reali 

ai gradului de dezvoltare a societății în dezvoltare. Transformările din 

structura şi organizarea socială sînt reflectate în comportamentul şi 

modul de viaţă ale tineretului. În sociologie modernă, nu întîmplător, se 

acordă o deosbită atenție studiilor asupra tineretului, deoarece acest grup 

social este cel mai dinamic, mobil și activ, caracterizat de rapiditatea 

adaptării la nevoile în schimbare ale societății.  
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